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Fit fiir die 1JSO? — Teste dein Wissen im /JSOquiz 2023

Die Bearbeitung des //SOquiz 2023 findet unter Schulaufsicht statt. Die Bearbeitungszeit betrégt 45 Minuten.

In dem Test findest du eine Mischung von Aufgaben unterschiedlicher Schwierigkeit. Auf eine sehr schwierige
Aufgabe kann durchaus auch eine leichte folgen und umgekehrt. Gib also nicht auf, wenn du mal eine Aufgabe
nicht 16sen kannst!

Du darfst wahrend des Tests einen einfachen, nicht-programmierbaren Taschenrechner benutzen. Das Aufga-
benblatt kannst du fiir Notizen verwenden. Andere Hilfsmittel sind nicht erlaubt. Wahrend des Tests diirfen au-
Rer zur Anzeige des Aufgabenblatts, solltest du von zu Hause am 1JSOquiz teilnehmen, keine internetfahigen
elektronischen Gerdte, z. B. Smartphones, genutzt werden. Wer diese Regeln verletzt, wird vom Test ausge-
schlossen.

Das 1JSOquiz 2023 besteht aus 24 Multiple-Choice-Aufgaben aus Biologie, Chemie und Physik:

- Zu jeder Aufgabe gibt es vier Antwortmaglichkeiten: 1, 2, 3 und &.

- Genau eine der vier Antwortmaglichkeiten ist jeweils korrekt.

Beachte die folgenden Hinweise:
- Bitte schreibe deinen Vor- und Nachnamen auf den separat ausgeteilten Antwortbogen.

- Trage deine Losung in den Antwortbogen ein. Nur die auf dem Antwortbogen markierten Losungen
werden gewertet.

- Benutze einen schwarzen diinnen Filzstift oder Kugelschreiber. Markiere in der Antworttabelle die
richtige Losung mit einem Kreuz, folge den Anweisungen im Kasten unten.

- Gib nach Testende Aufgabenblatt und Antwortbogen bei der Aufsicht fiihrenden Lehrkraft ab.

Markiere in der Antworttabelle die richtige Losung mit einem schwarzen Kreuz.

Aufgabe Antwortmdglichkeiten
1 | 2 [ 3 [ 4

0 X OO O O

Wenn du deine Antwort auf eine Frage dndern mdchtest, male bitte das Kdastchen mit deiner
ersten Antwort schwarz aus. Mache dann ein Kreuz an der neuen Stelle.

Aufgabe Antwortmdglichkeiten
1 | 2 [ 3 [ &

0 m OO X

Beachte, dass du deine gewdhlte Antwort nur ein einziges Mal in dieser Weise andern darfst.

Viel Erfolg wiinscht

Dein 1JSO-Team aus Kiel
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Fit fiir die 1JSO? — Teste dein Wissen im /JSOquiz 2023

1 | Mizuki versucht anhand eines Bliitendiagramms zu bestimmen, um welche Familie es sich bei Kirschen
handelt. Ein Bliitendiagramm (siehe Abbildung unten) zeigt einen schematischen Grundriss einer Bliite. Die
Bestandteile werden in konzentrischen Kreisen oder als Spirale angeordnet gezeichnet. Welches der unten
dargestellten Bliitendiagramme stimmt mit der Kirschbliite iiberein?

1 = Kelchblatt
2 = Kronblatt
3 = Staubblatt

4 = Fruchtblatt

5 = Tragblatt

5 6 = Sprossachse

Bild von Andreas Lischka von Pixabay
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Abbildungen der Bliitendiagramme mit freundlicher Genehmigung durch GIDA - Gesellschaft fiir Information
und Darstellung mbH (URL: https://www.gida.de/)

2 | Unsere Knochen geben uns Stabilitdt, und ohne sie wdren wir nicht in der Lage zu laufen und zu turnen.
Es gibt aber noch viel mehr iiber sie zu wissen! Welche der folgenden Aussagen zu unseren Knochen ist
falsch?

(1) Wiirde man Knochen in Citronensdure einlegen, wiirden sie weich, da nur noch das Kollagen iibrig
wadre.

(2) Das Knochenmark ist ein weiches Organ, in dem Blutkorperchen gebildet werden.

(3) Der Aufbau aus Calcium und Kollagen macht Knochen zum hédrtesten Material in unserem Korper.

() Schmerzen empfinden konnen wir nur in der Knochenhaut, da im Inneren des Knochens keine Nerven
liegen.
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| Unser Auge ist hochkomplex und ermdglicht uns das Sehen bei
ganz verschiedenen Lichtverhdltnissen. Dabei wird der Lichteinfall
in das Auge reguliert. Welche Aussage trifft zu?

(1)  Bei starkem Lichteinfall verengt sich die Pupille.
(2) Bei starkem Lichteinfall flacht sich die Linse ab.
(3) Bei starkem Lichteinfall weitet sich die Pupille.

(4) Bei starkem Lichteinfall triibt sich die Linse ein.

Bild von Petr Novak via Wikimedia
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Eye_iris.jpg

| Ein Unterschied zwischen Sdugetierzellen und Bakterienzellen ist der Zellkern, der den groBten Teil des
Erbmaterials der Zellen in Form von Chromosomen enthdlt. Die meisten, aber nicht alle Zellen, enthalten
einen Zellkern. Fiir welche Zellen der Sdugetiere trifft dies nicht zu?

(1) Zellen der glatten Muskulatur
(2)

3)
(1) Knochenmarkstammzellen

B-Zellen zur Antikdrperproduktion
reife rote Blutkdrperchen

| Wer ,,Frucht” hort, denkt dabei meistens an Obst. Dabei gibt es auch Gemiise aus Friichten, sogenanntes
Fruchtgemiise. Aus botanischer Sicht ist alles eine Frucht, das aus einer befruchteten Bliite entsteht. Bei wel-
chen der folgenden Gemiise handelt es sich botanisch um ein Fruchtgemiise?

(1) Tomate
(2) Zwiebel
(3) Karotte
(4) Kartoffel

| Pflanzen, die sich an extrem trockene Standorte angepasst haben, nennt man Xerophyten. Besonders
wichtig ist dabei die Reduzierung des Wasserverlustes durch Transpiration (Verdunstung). Welches der fol-
genden Merkmale ist keine Anpassung von Xerophyten?

(1)  Dicke Wachsschicht (Cuticula)

(2) Reduktion der Blatter z.B. zu Dornen

(3) Tote luftgefiillte Haare als Auswiichse der Cuticula
() Hervorgehobene exponierte Spaltoffnungen

| Warum frieren Enten im Winter mit ihren FiiRen nicht auf dem Eis fest?

(1) Die FiiRe werden besonders stark durchblutet, so dass das Eis schmilzt.
(2) Ihre FiiRe haben selbst nur eine Temperatur von etwa null Grad Celsius.
(3) Auf Eis treten sie abwechselnd von einem FuR auf den anderen.
(4) Sie haben Harchen unter den FiiRen und beriihren das Eis nicht.
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8 | In den letzten Jahren sind sie uns iiberall begegnet: COVID-19 Antigenschnelltests zum Nachweis von
Coronaviren im Nasen- oder Rachenraum. In den Skizzen A bis D sind die verschiedenen Vorgdnge gezeigt,
die in einer Testkassette nach der Probenzugabe ablaufen. Welches ist die richtige zeitliche Abfolge der
Vorgdnge bis zum auswertbaren Testergebnis?

(1) ¢-D-B-A
(2) A-c-B-D,
(3) B-A-D-C
() C-D-A-B
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Abbildung: IPN Kiel
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9 | Claudia gibt zwei Mentos-Kaubonbons in eine
Coca-Cola Flasche. Es entsteht sofort viel Schaum,
der aus dem Flaschenhals sprudelt. Welches der
folgenden Gase ist fiir die Reaktion verantwort-
lich?

(1)  Sauerstoff

(2) Helium

(3) Kohlenstoffdioxid
(4) Stickstoff

Foto: IPN Kiel

10 | Ammoniak (NHs) kann Wasserstoffbriicken ausbilden. Welche der folgenden Aussagen A bis D trigt/tragen
zur Erklarung dieser Eigenschaft von Ammoniak bei?

In der Bindung Wasserstoff-Stickstoff hat der Stickstoff eine positive Teilladung.

A
B In der Bindung Wasserstoff-Stickstoff hat der Wasserstoff eine positive Teilladung.
C Der Stickstoff im Ammoniak hat ein freies Elektronenpaar.

D

In Ammoniak ist Wasserstoff enthalten.

(1) Nur Aussage D

(2) Nur Aussage Cund D
(3) NurAussage A, Cund D
() NurAussage B, CundD

1 | In einem Lungenlabor werden jeweils drei Liter eingeatmeter und ausgeatmeter Luft einer Testperson ge-
wogen und die Messdaten verglichen. Welches der folgenden Testergebnisse wird gefunden?

(1) Die ausgeatmete Luft wird leichter, weil der Kérper Sauerstoff aus der Atemluft aufnimmt.

(2) Eingeatmete und ausgeatmete Luft sind gleich schwer, weil Sauerstoff eingeatmet, aber Wasser ausge-
atmet wird.

(3) Die ausgeatmete Luft ist schwerer, weil sie mehr Kohlenstoffdioxid und Wasserdampf enthalt.

(1) Eingeatmete und ausgeatmete Luft sind gleich schwer, weil Gase bei Atmosphdrendruck immer die
gleiche Dichte haben.

12 | Welche der folgenden Gemische kannst du mit einem Trichter mit Filter
(siehe Abbildung rechts) voneinander trennen?

(1)  Ein Gemisch aus Sand und Sdgespdnen

(2) Ein Gemisch aus Wasser und Schlamm

(3) Ein Gemisch aus Wasser und Natriumchlorid
(&) Ein Gemisch aus Alkohol und Wasser

Foto: IPN Kiel
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13 | Welche der folgenden Eigenschaften haben Salzkristalle?

(1)  Salzkristalle haben eine hohe Schmelztemperatur.

(2) Salzkristalle leiten Strom.

(3) Salzkristalle verformen sich, wenn eine Kraft auf sie ausgeiibt wird.
(4) Salzkristalle sind magnetisch.

14 | Bei der 1JSO Aufgabenrunde ,,Der Losung auf der Spur!" solltest du in einem halben Liter Wasser so viel
Kochsalz I6sen, bis du eine gesattigte Natriumchlorid (NaCl)-Losung erhdltst. In einem Liter Wasser kannst
du etwa 6 Mol NaCl I6sen. Wieviel Gramm Salz bendtigst du etwa fiir deine Lésung, wenn NaCl eine molare
Masse von 58,44 Gramm pro Mol hat?

(1) 59 g Natriumchlorid

(2) 176 g Natriumchlorid
(3) 259 g Natriumchlorid
(&) 351g Natriumchlorid

15 | Die Abbildungen unten zeigen Versuche aus der diesjdhrigen 1JS0 Aufgabenrunde. Bei welchem der Experi-
mente kommt es zu einer chemischen Reaktion?

Alle Fotos: IPN Kiel

Experiment 1: Kristall wachse Experiment 2: Drunter und Driiber Experiment 3: Kopfstand mit Brausetablette

(1)  Nur bei Experiment 1
(2) Nur bei Experiment 2
(3) Nur bei Experiment 3
() Bei keinem der Experimente 1 bis 3

16 | Welche der folgenden Angaben fiir die Oxidationszahlen der Elemente im Eisen (Ill)-oxid-Molekiil Fe20s ist

korrekt?

(1) +Viund -VvI
(2) +und -1l
(3) -lllund +1I
(&) +Ilund -1
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17 | Welche der folgenden Aussagen zu Schall unter Wasser ist richtig?

(1) Der Schall kann unter Wasser nicht weitergeleitet werden.

(2) Der Schall breitet sich im Wasser langsamer aus als in der Luft.

(3) Der Schall breitet sich unter Wasser schneller aus als in der Luft.
(1) Der Schall breitet sich im Wasser und in der Luft gleich schnell aus.

18 | Ein Seil hdngt von der Decke und an ihm ist eine Feder befestigt, die
im Ruhezustand 1 m lang ist. Zuerst wird ein 2 kg schweres Gewicht am
unteren Ende der Feder angehdangt. Man beobachtet daraufhin, dass /_\
sich die Feder auf 1,2 m Ldnge ausdehnt. Nun wird das Seil von der De-
cke geldst und ein 1kg sowie ein 3 kg schweres Gewicht am Seil befes- v

kg

tigt, wie in der Zeichnung zu sehen ist. Dabei wird eine Umlenkrolle

benutzt. Welche Ldnge hat nun die Feder? Ek
() 1,0m
(2) 12m 5 o~
3 13m ! <N

< (D)
L) 1,6m im S 12m

-

2 kg 3 kg
Abbildungen: IPN Kiel

19 | Kim hat einen 5 kg schweren Karpfen geangelt. Die mittlere Dichte eines Karpfens betrigt etwa 1g/cm3.
Kim iiberlegt, ob der Karpfen das Aquarium zum Uberlaufen bringen kénnte. Wie hoch ist der Anstieg des
Wasserspiegels in Kims quaderférmigem Aquarium (Fldche 1Quadratmeter) mit dem Karpfen?

() oacm
(2) o,5cm
(3) 1cm
() s5cm

20 | Eine 1 Cent-Miinze enthilt Stahl und
Kupfer. Eine 10 Cent-Miinze besteht aus
Kupfer, Aluminium, Zinn und Zink, wah-
rend eine 1 Euro-Miinze neben Kupfer
und Zinn auch Nickel enthdlt. Die Bilder
rechts zeigen dir, welche der drei Miinzen
von einem Magneten angezogen werden.
Leite daraus ab, welche der folgenden
Metalle magnetisch sein miissen!

(1)  Eisen und Zink

(2) Aluminium und Kupfer

(3) Eisen und Nickel Fotos: IPN Kiel
() Kupfer und Nickel
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| Welche Aussage benennt den Grund dafiir, dass es auf der Erde Tag und Nacht gibt?

(1)  Die Erdachse ist geneigt.

(2) Die Erde dreht sich um die Sonne.

(3) Die Sonne dreht sich um ihre eigene Achse.
() Die Erde dreht sich um ihre eigene Achse.

| Zwei Gliihlampen A und B sind identisch, bis auf ihre Draht-
starke: Der Draht von Gliihlampe B hat einen groReren Durchmes-
ser als Gliihlampe A. Fiir die beiden Gliihlampen gilt dann bei An-

schluss an das Stromnetz mit einer Spannung von 220V, dass... 000
(1)  Gliihbirne A heller leuchtet, weil sie mehr Widerstand hat.

(2) Gliihbirne A heller leuchtet, weil sie weniger Widerstand hat. ‘%
(3) Gliihbirne B heller leuchtet, weil sie weniger Widerstand hat.

() Gliihbirne B heller leuchtet, weil sie mehr Widerstand hat. A B

Abbildung: IPN Kiel

| In der Abbildung rechts ist eine Flasche zu sehen, bei der ein Luftbal-
lon iiber die Offnung gestiilpt wurde. Die Flasche steht in kaltem Wasser. Was
passiert, wenn die Flasche in ein GefdR mit heiRem Wasser gestellt wird?

(1)  Der Luftballon wird gréRer.
(2) Der Luftballon wird kleiner.
(3) Es passiert nichts.

() Der Luftballon platzt.

Foto: IPN Kiel

| Alma (10 Jahre alt, 40 kg schwer) hat auf einem Spielplatz ein fantastisches Spielgerdt entdeckt: Eine hyd-
raulische Wippe (siehe Zeichnung)! Dabei stellt sich Alma auf eine kreisrunde Flache aus Holz von 1 Meter
Durchmesser. Damit es ein Gleichgewicht gibt, muss noch jemand auf der anderen Seite auf einer Flache
von 2 Meter Durchmesser stehen. Wer sollte dort stehen?

(1) Alma's Hund (10 kg)

(2) Alma's Zwillingsschwester (40 kg)
(3) Alma’s Papa (80 kg)

(1) Alma’s Eltern (160 kg)

Wasser

Abbildung: IPN Kiel
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Losungen

2,3,1,3,1,4,2,4,/3,4,3,2,1,2,3,2,/3,2,2,3, 4,3, 1, 4

Erldauterungen

1 | Antwort (2) ist die gesuchte Losung.
Bei der Kirsche handelt es sich um ein Rosengewachs, dessen Bliitendiagramm in Abbildung (2) dargestellt
ist. Anhand des Vergleichs der Staubbldtter und der Kronbldtter sind die anderen Diagramme auszuschlie-
Ren. Abbildung (1) (Kreuzbliitler) hat nur vier Kronbldtter, bei der Kirsche sind aber 5 zu erkennen. Abbil-
dung (3) (Lippenbliitler) hat nur 4 Staubbldtter, im Foto der Kirsche sind wesentlich mehr zu erkennen.
Abbildung (1) (Schmetterlingsbliitler) zeigt eine zygomorphe Bliitenform, also mit nur einer Symmetrie-
ebene, auch dies trifft nicht auf das Foto der Kirsche zu.
Quelle Beispielbild (CC-BY-SA)
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Petunia_floral_diagram-tag.svg

Bliitendiagramme aus https://www.gida.de/testcenter/biologie/bio-dvdo36/aufgabe_o2.htm
(1) Kreuzbliitler

(2) Rosengewdchse

(3) Lippenbliitler

(1) Schmetterlingsbliitler

2 | Antwort (3) ist die gesuchte Lsung.
Knochen sind durch ihren Aufbau aus Calcium und Kollagen zwar eines der hdrtesten Materialien in unse-
rem Korper, aber Zahnschmelz ist hdrter. Alle anderen Aussagen sind korrekt.

3 | Antwort (1) ist die gesuchte Lésung.
Die Pupille des Auges ist dazu da um den Lichteinfall ins Innere des Auges, wo die Rezeptoren liegen, zu
regulieren. Trifft viel Licht auf das Auge, verengt sich die Pupille, damit wir nicht geblendet werden. Wenn
jedoch wenig Licht vorhanden ist, weitet sich die Pupille damit moglichst viel Licht in das Auge gelangt.
Die Linse hingegen ist fiir das Scharfstellen verantwortlich und flacht ab um Dinge in der Ferne erkennen
zu kdnnen. Eine Triibung der Linse findet bei einem gesunden Auge nicht statt.

4 | Antwort (3) ist die gesuchte Lsung.
Reife Erythrozyten (3) der Sdugetiere enthalten keinen Zellkern, dieser wird wahrend der Reifung ebenso
wie Organellen abgestolRen, so dass mehr Platz fiir Himoglobin verfiigbar ist. Daher kann man aus Eryth-
rozyten auch keine genomische DNA isolieren. Zellen der glatten Muskulatur (1) enthalten einen Zellkern.
Bei gestreifter Muskulatur konnen dagegen Syncytien, Verschmelzungen von Myoblasten zu Myotuben,
mehrere Zellkerne enthalten. B-Zellen zur Antikérperproduktion (2) besitzen einen Zellkern (mit rekombi-
nierter DNA), es gibt jedoch vielkernige Immunzellen (Lymphozyten), die polynucledren neutrophilen Gra-
nulozyten. Stammzellen (1) enthalten auf alle Félle je einen Zellkern, das Erbmaterial muss an nachfol-
gende Zellen weitergegeben werden.

5 | Antwort (1) ist die gesuchte Lésung.
Tomaten entstehen aus befruchteten Bliiten. Damit handelt es sich botanisch um eine Frucht. Bei der Ka-
rotte handelt es sich um eine Pfahlwurzel. Die Kartoffel ist eine unterirdisch gebildete Knolle, die der ve-
getativen Vermehrung dient. Die Zwiebel ist ein Speicherorgan, welches aus einer verkiirzten Sprossachse
und Bldttern gebildet wird.
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| Antwort (4) ist die gesuchte Losung.

Eine dicke Cuticula (1) ldsst weniger Wasser verdunsten als eine diinne. Kleine Bldtter oder sogar Dornen (2)
bieten weniger Oberflache zur Wasserverdunstung. Tote luftgefiillte Haare (3) reflektieren einen Teil des
Lichts, so dass die Temperatur des Blattes niedriger und die Verdunstungsrate reduziert wird.

Das Gegenteil von (4) ist der Fall: Die Stomata bei Xerophyten sind versenkt, so dass windstillere Raume
geschaffen werden und das doch verdunstete Wasser nicht so schnell durch Wind entfernt wird. Expo-
nierte Stomata finden sich bei Hygrophyten, an feuchte Umgebung angepasste Pflanzen.

| Antwort (2) ist die gesuchte Losung.

Die EntenfiiRe haben einen eingebauten Warmetauscher. Das warme Blut, das in die Fiie stromt, wird
von dem kalten Blut, das zuriick zum Herzen flieBt, abgekiihlt. Das Entenblut enthdlt auRerdem Salze, die
als Frostschutzmittel wirken.

Wadren die FiiRe zu warm, konnte die Eisoberflache schmelzen. Beim erneuten Gefrieren wiirden die FiiRe
dann an der Oberflache festfrieren.

| Antwort (4) ist die gesuchte Losung.

In der Abbildung sind die Vorgdnge in einer Covid-Testkassette auf molekularer Ebene schematisch skiz-
ziert. Die Reihenfolge der Vorgdnge ist folgendermalien: C — Die Probenfliissigkeit wird auf die Kassette
gegeben. D — Die Probenfliissigkeit trifft auf das Reservoir mit den Gold-Nanopartikeln mit Covid 19 Anti-
kdrpern. Anti-Covid Antikorper binden an Covid-Antigene. A — Die an die Antikdrper gebundenen Covid
Antigene werden durch den Teststreifen gezogen und treffen zuerst auf den Teststreifen mit Anti-Covid-
Antikdrpern. Eine Bindung hier zeigt im Test ein positives Ergebnis. B - Die an die Antikorper gebundenen
Covid Antigene werden weiter durch den Teststreifen gezogen und treffen auf den Kontrollstreifen. Die
Antikdrper binden hier an fest gebundene Covid-Antigene und zeigen damit, dass der Test funktioniert
hat.

| Antwort (3) ist die gesuchte Losung.
Coca-Cola ist ein kohlensdurehaltiges Getrank. Die Cola-Mentos-Fontdane entsteht dadurch, dass sich an
der Oberfldchenstruktur der Mentos-Dragees eruptionsartig Kohlenstoffdioxid-Bldschen bilden.

| Antwort (g) ist die gesuchte Losung.
Wasserstoffbriicken konnen sich ausbilden, wenn Wasserstoff-Atome mit positiven Teilladungen und elekt-
ronegative Atome mit freien Elektronenpaaren (z.B. Stickstoff, Sauerstoff oder Fluor) vorhanden sind.

| Antwort (3) ist die gesuchte Losung.

Atmosphdrische Luft enthdlt etwa 380 ppm (02, ausgeatmete Luft etwa 4%. Dabei ist im etwa gleichen
MaRe Sauerstoff ins Blut diffundiert. C02 hat allerdings eine groRere Dichte als Sauerstoff. Auerdem hat
sie eine relative Feuchte von 95%. Das ausgeatmete Wasser wird zum Beispiel bei kalten Temperaturen als
Nebel sichtbar. Die anderen wesentlichen Bestandteile der Luft sind inert und werden wieder ausgeatmet.
Insgesamt wird die Ausatemluft also dichter und der Atemzug schwerer.

| Antwort (2) ist die gesuchte Losung.

Schlamm bezeichnet meist eine Ablagerung von iiberwiegend feinkdrnigem Sand, Erde, und organischen
Stoffen. Um dieses Gemisch von Wasser zu trennen muss man es filtrieren. Sand und Sdagespdne kdnnte
man durch Sieben trennen oder eventuell durch Windsichten. Eine homogene Losung von Salz in Wasser
kann oder Alkohol in Wasser kann durch Destillation getrennt werden.

| Antwort (1) ist die gesuchte Lésung.
Die Atome in Salzkristallen weisen eine ionische Bindung auf. Die hohe Schmelztemperatur entsteht durch
die starke ionische Bindung. Die bei (2), (3) und (4) genannten Eigenschaften treffen auf Metalle zu.

© 1JS0, IPN Kiel, 1. Aufl. 2023 1JSOquiz 2023 - LOSUNGEN 10 | 12
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| Antwort (2) ist die gesuchte Losung.

Eine gesattigte Natriumchlorid-Losung hat eine Konzentration von 6 mol/L. Es soll ein halber Liter gesat-
tigte Losung hergestellt werden. Dazu werden 0,5 * 6 mol = 3 mol bendtigt. Bei 58,44 g/imol wdren das
58,44 glmol * 3mol =175 g

| Antwort (3) ist die gesuchte Losung.

In Experiment 1 wurde Salz in Wasser geldst und kristallisiert. Lsen und kristallisieren sind keine Chemi-
schen Reaktionen. In Experiment 2 wurden 01, Sirup und Wasser in einem Glas geschichtet und Gegen-
stdnde schwammen abhdngig von ihrer Dichte auf den verschiedenen Dichten. In Experiment 3 wurden
Brausetabletten in Wasser geldst. Dabei kommt es zu einer Reaktion zwischen Natriumhydrogencarbonat
und Citronensdure bei der sich C02 bildet. Dies ist eine Chemische Reaktion und damit ist (3) richtig und
() falsch.

| Antwort (2) ist die gesuchte Losung.
Sauerstoff hat aufgrund seiner hohen Elektronegativitat in Verbindungen immer die Oxidationszahl —II. Bei
einer Verbindung Fe203 ergibt sich damit fiir Eisen die Oxidationszahl +lIII.

| Antwort (3) ist die gesuchte Lésung.

Bei Schall handelt es sich allgemein um mechanische Schwingungen in einem elastischen Medium. Diese
Schwingungen pflanzen sich in Form von Longitudinalwellen und in Luft als Druck- und Dichteschwankun-
gen fort. In Fliissigkeiten werden die Druckschwankungen iiber die StoRe von Teilchen weitergegeben. Die
Ausbreitungsgeschwindigkeit von Schallwellen ist stark vom Ubertragungsmedium abhingig: Bei einer Tem-
peratur von 20 Grad Celsius betrdgt sie In Luft beispielsweise etwa 343 Meter pro Sekunde, in Wasser aber
1484 Meter pro Sekunde. Auch unter Wasser ist aber Héren maoglich.

| Antwort (2) ist die gesuchte Losung.

Alle Gewichte zusammen befinden sich im Gleichgewicht und das 1 kg Stiick vergroRert die Seilkraft an der
Feder nicht, weil sie sich oberhalb dieser befindet. Somit dndert die vorliegende Anordnung nichts an den
Seilkraften der vorhergehenden Abbildung in Bezug auf die Feder, also dndert auch die Feder ihre GroRe
nicht, sie bleibt bei 1,2 m.

| Antwort (2) ist die gesuchte Losung.

Der Karpfen wiegt 5 kg und hat eine Dichte von etwa 1g/cm3. Er verdrdngt also ein Volumen von 5000 g/
1glcm3= 5000 cm3. Die Seitenldgen des Aquariums betragen 100 cm. Der Wasserspiegel steigt somit um
5000 ¢cm3 /10000 cm? = 0,5 Cm.

| Antwort (3) ist die gesuchte Lésung.

Die 1 Cent- und die 1 Euro-Miinze sind magnetisch, nicht aber die 10 Cent-Miinze. Also ist keines der Me-
talle in der 10 Cent Miinze magnetisch. Damit konnen Kupfer, Aluminium, Zinn und Zink ausgeschlossen
werden.

Damit bleiben nur noch Eisen und Nickel mit magnetischen Eigenschaften iibrig. Die 1 Cent-Miinze enthadlt
Stahl, der aus Eisen und Kohlenstoff besteht. Das Eisen ist folglich fiir die magnetischen Eigenschaften der
Miinze verantwortlich, denn Kohlenstoff ist kein Metall und nicht magnetisch. Der Magnetismus der

1 Euro-Miinze wird vom Nickel-Anteil verursacht.

| Antwort (g) ist die gesuchte Losung.

Die Erde dreht sich innerhalb von 24 Stunden einmal um sich selbst. Dabei ist auf den jeweils der Sonne
abgewandten Teilen Nacht und auf den der Sonne zugewandten Teilen Tag. Diese Drehung der Erde um
sich selbst bewirkt somit den Tag-Nacht-Rhythmus. Die Erde bewegt sich innerhalb eines Jahres einmal
um die Sonne. Die Neigung der Erdachse gegeniiber der mittleren Bahnebene um die Sonne bewirkt die
Jahreszeiten. Die Sonne besteht hauptsdchlich aus Wasserstoff und Helium und dreht sich auf recht kom-
plizierte Weise in einer differentiellen Rotation (bei Interesse siehe https://www.ds.mpg.de/140106/15) dies
hat keinen Einfluss auf den Tag-Nacht-Rhythmus der Erde. (TIMSS)
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22 | Antwort (3) ist die gesuchte Lésung.

Laut dem Ohmschen Gesetz ist die Spannung U gleich dem Produkt aus Widerstand und Stromstdarke. Um-

gestellt ergibt sich die Stromstarke als der Quotient aus Spannung und Widerstand. (3) ist die richtige Ant-
wort, da fiir die Leistung P gilt, dass P=U2*R™" und damit

die Leistung steigt, wenn der Widerstand geringer wird. Mit zunehmender Leistung steigt die Leuchtstdrke.

B hat einen geringeren Widerstand als A, weil der Widerstand proportional zur Ldnge und indirekt propor-
tional zur Querschnitts-Flache ist.

23 | Antwort (1) ist die gesuchte Lésung.

Durch das warme Wasser erwarmt sich die Luft in der Flasche und dehnt sich aus. Dadurch wird der Luft-
ballon groRer.

24 | Antwort () ist die gesuchte Lésung.
Der Druck auf die Wasserflache sollte konstant sein. Also ’;—11 = %. Da A2= 4* M1, gilt % = 4, also ist (4)
richtig, da 40 kg *4=160 kg.
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